

# DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 17.787

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.  
Por trimestre. 5'50  
Idem fuera de Córdoba. Por un mes. 3'50  
Por trimestre. 7

JUEVES 29 DE OCTUBRE DE 1908

Los señores suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LIX

## TUBERCULOSIS

Zaragoza, la cuna é inmortal ciudad, ha celebrado este año, con inusitada pompa, el centenario de sus famosos sitios. Los nietos de aquellos héroes que menospreciaron los ejércitos de Napoleón, han honrado dignamente la memoria de sus antepasados, demostrando al mundo que aquellos arcos que forzaron al mariscal Lannes á entrar en una ciudad en ruinas, no terminaron en los sitios, sino que siguen en el corazón de los zaragozanos de hoy, y que si entonces se emplearon por la patria y por la fé, hoy sirven para el estudio y el trabajo. Zaragoza es muy noble, siempre heroica, muy leal; ¿cómo no, si tiene por escudo el pecho de sus hijos, y el valor y la nobleza de estos son tradicionales!

Uno de los festejos de más trascendencia ha sido el Congreso de la tuberculosis. En aquella Facultad de Medicina, á la que debo lo poco que yo sé, se han reunido los más eminentes médicos de España para tratar de buscar medios con que combatir á ese terrible azote de la sociedad moderna que se llama tuberculosis. Terrible, sí, porque causa profunda pena ver cuántas vidas caen segadas en flor por su gaudia inexorable; porque se necesita tener currido el corazón por la contemplación diaria de la miseria, para no claudicar ante el espectáculo de esa infinidad de muchachos y muchachas que, apenas llegados á la edad de las risueñas esperanzas, cuando comienzan á desear amores y á gozar del mundo, palidecen, sienten opresión de pecho, tienen calenturas muy ligeras, tosen y marchan camino del sepulcro sin que nadie sea capaz de evitarlo.

Asusta ver el cuadro de mortalidad mundial; en todas las naciones, en las ciudades y en los campos, entre los jóvenes y los viejos: por todos lados la tuberculosis mata y aniquila sin piedad. Es como si la sociedad estuviera sumergida en un medio letal, y en él esperásemos todos nuestra hora. Es como desolador ción que se pasea triunfante por el mundo, haciendo una mancha á cada una de sus víctimas.

Indudablemente la humanidad ha progresado mucho en estos últimos tiempos; pero atacada del vértigo de su propio poder, ha creído que por la sola fuerza de su razón tenía encadenada á su albedrío la Naturaleza, y ha prescindiendo por completo en la vida práctica de la noción de Dios. ¡Fue esto vértigo! La realidad, con su dura mano, se encarga de advertir lo equivocada que va: el malestar económico reinante, ó sea la pavorosa cuestión social de un lado, y la que podríamos llamar (imitando al gran músico del siglo, Wagner) *tetralogía* de enfermedades (tuberculosis, sífilis, neurosis, alcoholismo) de otro, van á acabar con todo si no volvemos á sujetar nuestra conducta á las normas morales que deben dirigirla.

¿Pero qué monstruo es ese de la tuberculosis que tanto daño hace, y por qué no se le extirpa de raíz?

El pesimismo más grande se apodera de mí cuando veo lo mucho que se trabaja, y por hombres de gran inteligencia, para ver cómo se cura este mal, y el fracaso tan completo que ha seguido á cuantas esperanzas se han coqueado, fracaso tanto mayor cuanto más esperanza había. Cuando yo estudiaba parecía haberse dado con el *quid* de la cuestión, y haberse resuelto el problema de la tuberculosis, del modo que condensó en las tres proposiciones siguientes:

1.ª La tuberculosis es debida á un microbio, el bacilo de Koch.

2.ª Se cura con la *sobrealimentación* (cebado de Deboue, *xamoterapia* de Richet y Héricourt, etc.) y el *aire libre*.

3.ª La prevención de la tuberculosis es una obra social; como la sociedad es la más amenazada (número extraordinario de individuos atacados) los medios preventivos deben ser puestos por ella y para ella. Al efecto, se levantó una verdadera cruzada á favor de sanatorios, desinfección de locales y vías públicas, fundación de casas especiales y obras de la tuberculosis, etc.

Con este resumen y el conocimiento detallado de los síntomas de las innumerables formas de la enfermedad, y de tres ó cuatro medicamentos para cada uno de estos síntomas, salimos tan contentos de la Universidad, y nuestros maestros se quedaron muy ufanos, aunque con cierto dejo de amargura los más prudentes y más sabios.

Hace ya seis años que terminó la carrera; la tuberculosis, en vez de disminuir, ha aumentado de un modo terrible; difícilmente encontraréis un médico que no tenga entre manos constantemente seis ú ocho tísicos. ¿Qué se ha hecho de aquel resumen, de esas tres proposiciones que sacamos de la Universidad como un tesoro?

Dejadme que dé una idea, aunque ligera, de lo tratado en el Congreso de Zaragoza, y vereis lo que pasa. A todo el mundo conviene esto; las cuestiones que se ventilan hoy día alrededor del tema *tuberculosis*, no sólo interesan al médico, no. Interesan lo mismo á la madre, por sus hijos; al esposo, por su esposa; al hijo, por su padre; interesan al rico y al pobre; al gobernante y al gobernado, á todos; dije más arriba que la tisis mata sin piedad, y encima saluda á sus víctimas con una nueva descarrada.

En todos los Congresos de Medicina, y en especial en los de la tuberculosis, se han propuesto infinidad de medidas profilácticas (precauciones) basadas en el concepto que cada proponente tenga de la enfermedad.

No podía esperarse menos del de Zaragoza, y en efecto, desde el más nimio detalle de la vida individual, hasta el organismo más trascendental de la sociedad, todo se ha analizado detalladamente, y todo se ha procurado sanear; tanto es así, que un conocidísimo médico de Madrid ha llegado á proponer la supresión completa de los ejércitos permanentes en tiempos de paz.

A nadie se oculta que la Higiene, para que den resultado sus medidas, debe conocer con exactitud las causas de las enfermedades, pues es evidente que mal podemos prevenir una cosa si no conocemos lo que la produce y, además, suprimida la causa, cesa el efecto.

Y aquí estamos en el fondo de la cuestión: ¿conocemos la causa de la tuberculosis? Decía arriba que creíamos de debida al bacilo de Koch, un microbio que se caracteriza, entre otras muchas cosas, porque después de teñido con la fucsina fenicada (método de Ziehl) no se decolora por los ácidos minerales, propiedad que tienen muy pocos microbios: tal vez sean los únicos este y el de la lepra.

Pues bien: suponiendo que el bacilo de Koch es la causa única de la tuberculosis, y creyendo conocer bien á este bacilo, todas las medidas preventivas y todos los intentos de inmunización (vacuna) se han basado en la necesidad de destruir este bacilo: el resultado fué siempre nulo ó contraproducente.

Diganlo por mí las series de «tuberculin» puras y residuales, de todas clases y categorías, que se han propuesto.

Paso por alto, pues me parece poco probable dado el estado actual de nuestros conocimientos, la opinión de algunos, como el señor Ortega Morejón, que creen que la tuberculosis no es enfermedad microbiana, y menos probable todavía la de los que afirman que el bacilo es un producto de la enfermedad.

En lo que debemos fijarnos, porque es tan notable que ya está produciendo una revolución en los trabajos sobre la tuberculosis, es en lo que hace tiempo advirtió el insigne bacteriólogo español Jaime Ferrán, y que tan brillantemente ha expuesto en el Congreso de Zaragoza.

Resulta de los experimentos de este sabio, que existe otro bacilo, al que llama «ptisigéno» ó «espermigeno», por el olor especial de sus cultivos, que se decolora por los ácidos minerales, después de ser teñido por el Ziehl, y que tiene propiedades muy parecidas á las del «coli-bacilo», otro microbio que produce esas fiebres gastro intestinales, propias del verano, y que tantos puntos de contacto tienen con las tifoideas. El bacilo espermigeno se encuentra en los productos de la inflamación intersticial con que principia la tuberculosis.

Resulta también que á medida que avanza la enfermedad, cuando ya existen tubérculos, van apareciendo los bacilos de Koch, que son el espanto, tanto más abundante cuanto menos lo son los espermigenos.

No es este sitio adecuado para relatar las originalísimas experiencias de Ferrán, experiencias bastantes por sí solas para rodear de inmenso prestigio, si no lo tuviera ya, el nombre de su autor. Pero lo sorprendente de ellas es que, en condiciones determinadas del cultivo, un bacilo se transforma completamente en el otro, de modo que parecen razas completamente distintas de un mismo microbio, como lo son entre los hombres los blancos y los negros.

Admitido esto, parece que el germen iniciador de la tuberculosis es el microbio en forma de bacilo de Ferrán (llamémosle así) y quien convierte en fúmico y grave el proceso es el mismo en forma de bacilo Koch.

¿No marca esto orientaciones completamente nuevas? ¿Será por desconocer esto por lo que hasta ahora no ha podido dominarse la tuberculosis?

Desconfiemos, porque el desarrollo de esta enfermedad va íntimamente unido á la desmoralización y actividad modernas; está asimismo muy ligado á la mala calidad de habitaciones y comidas; pero es indudable que si conociéramos bien la vida y milagros de su agente productor, por muy difundido que esté y aunque haya elegido por vivienda el fondo mismo de nuestras entrañas, con paciencia y serenidad acabaríamos con él.

Lo malo es luchar con quien creemos conocer y no conocemos; lo malo es armarnos de elementos propios para destruir un microbio tan terrible como el de Koch, y este se nos escape de las manos, convirtiéndose en un bacilo tan inofensivo, al parecer, como el de Ferrán, para volver á ser el primero en cuanto desaparece el peligro; lo malo es que veamos una paloma donde hay un gavilán que se ha vestido con las plumas que arrancó antes á su víctima.

El microbio de la tuberculosis es un personaje de cuidado; por lo visto es la imagen de la perfidia y de la hipocresía. ¡Animo y á él!

Si tengo tiempo y humor escribiré algo sobre los microbios en general, para que los lectores del DIARIO tengan una idea exacta de ellos.

EDUARDO TELLO.

Pedro-Abad, Octubre 1908.

## CARTA DE SAN PETERSBURGO

(De nuestro servicio especial)

Política internacional.—Rozamiento diplomático.—Actitud de Servia.—El rey Pedro y el príncipe heredero.

Han transcurrido bastantes días desde que Austria notificó á las potencias la anexión de la Bosnia-Herzegovina.

En los círculos políticos se comenta la reserva del Gobierno ruso, respecto á este asunto, coincidiendo en la misma actitud con los Gabinetes de París y de Roma.

En estos últimos tiempos la diplomacia austriaca ha atravesado circunstancias difíciles, porque la política del barón de Aehrenthal, preparando en secreto el rapto de las dos provincias turcas, necesariamente debía colocar en una falsa posición á los representantes de Austria cerca de las potencias extranjeras.

Con frecuencia, y á sabiendas ó sin saberlo, se han visto obligados á hacer declaraciones absolutamente opuestas á la verdad real y efectiva de los acontecimientos.

En esta delicada situación se hallaba el príncipe Furstenberg, Consejero de la embajada de Austria en Rusia, quien momentos antes de haberse proclamado oficialmente la anexión de la Bosnia aseguraba á los periodistas rusos, con la mayor sinceridad, que carecían de fundamento los rumores circulantes respecto al propósito abrigado por el Gabinete de Viena referente á las dos provincias otomanas.

Naturalmente, esta conducta tenía que suscitar protestas de indignación en este país, apareciendo como editor responsable de los errores y de las torpezas ajenas el mencionado representante.

El ministro adjunto de Negocios extranjeros, señor Tcharikoff, ha sido protagonista de un vivo incidente con el diplomático austro-húngaro, y toda la prensa nacional ha derramado sus acritudes al comentar este suceso. Pero la *Novoye Yevremia* cree conveniente advertir que las censuras se dirigen contra el adversario político cuyos actos atentan contra la paz y perjudican á los eslavos, entendiéndose que bajo otro aspecto queda á salvo el honor y la dignidad del caballero.

Las negociaciones de Austria con Turquía han fracasado definitivamente.

El marqués de Pallavicini pretendía que la Sublime Puerta retirase su protesta, reconociendo el hecho consumado de la anexión.

En recompensa trataba de ofrecer el Sandjag de Novi-Bazar y el apoyo de Austria para las pretensiones turcas cuando se celebre la conferencia internacional.

La contestación de Kiamil pachá ha sido terminante, negándose á concertar un arreglo que no descansa sobre la integridad del imperio turco.

La Skonpelstina de Servia ha aprobado, por unanimidad, el proyecto de ley concediendo un crédito de 16 millones para gastos extraordinarios del ejército.

Prepárase una amnistía general para los militares y se ofrece el reintegro en el servicio activo á los oficiales retirados.

A pesar de todo esto parece que va disminuyendo la fiebre patriótica y el entusiasmo guerrero.

Con alguna ansiedad se espera el resultado de la misión extraordinaria desempeñada por el ministro de Negocios extranjeros de Servia, Milovanovitch, cerca de las potencias europeas.

En el caso de que sus efectos sean desfavorables se utilizarán otros medios más enérgicos. El heredero de la corona ha manifestado públicamente este criterio diciendo:

«Si Milovanovitch vuelve con las manos vacías la guerra será inevitable.»

Por ahora es preciso hacer algún sacrificio y esperar.

Pero si en Viena creen que todo ha concluido se engañan de una manera lamentable.

Mi padre se verá obligado á adoptar graves resoluciones cuando Milovanovitch regrese.

Los periódicos alemanes se hacen eco de una escena violenta que suponen desarrollada entre el rey Pedro, de Servia, y el príncipe su hijo, á quien habla reprendido en presencia de los ministros.

En el acto, según estos informes, el joven se precipitó sobre su padre con la mano levantada y fué preciso lanzarlo á viva fuerza fuera de la sala del consejo.

Conviene advertir que las noticias de Servia suelen aparecer notablemente exageradas en las columnas de la prensa de Berlín, obediendo á motivos de antipatía contra los eslavos.

RUTOFF.

Octubre, 1908.

## ECOS DEL MUNDO

(DE COLABORACIÓN)

### La despoblación de los campos en Alemania

Se deplora en España, y no sin alarmantes motivos, la despoblación de los pueblos y aldeas, cuyos habitantes, acosados por el hambre, emigran en masa los más y huyen á las grandes poblaciones los menos.

No es España la única que sufre esa enfermedad de los tiempos modernos; ahí están Francia y Alemania, y especialmente esta, que la sufren en mayor proporción que nosotros.

En Alemania son tan grandes los progresos que hace de día en día la despoblación de las campiñas, que para los economistas y hombres de Estado ha llegado á constituir una preocupación seria.

Esta transformación de Alemania, donde durante dos siglos la vida rural ha sido preponderante, es, sin duda, uno de los crueles resultados de la guerra franco-prusiana y del desenvolvimiento altamente rápido de la industria y de los negocios de este país.

Hoy día, en muchas partes del imperio, las grandes ciudades encierran la mayoría de la población, mal que tiende al aumento.

En 1873, los pueblos de menos de 2.000 habitantes representaban un 64 por 100 de la población del imperio; en 1905, la relación no era más que de un 48'50 por 100.

En ciertas regiones provinciales rhénanas, Westfalia, Oldemburgo y reino de Sajonia, la población rural, por decirlo así, ha desaparecido, pues apenas llega al 25 de la población total.

La situación es gravísima, sobre todo en Sajonia: cerca de un tercio de la población está reconcentrada en las ciudades de Dresde, Leipzig, Chemnitz, Planen y Zwickau, y más de la mitad en las ciudades de 10.000 habitantes.

En los distritos de las grandes ciudades, cuyos habitantes no están incluidos en los empadronamientos de las poblaciones vecinas, se ha visto en cinco años—1900 á 1905—que la población aumentó en proporciones colosales—de un 75 á 80 por 100, y en ciertos casos en un 200 por 100—y sólo coacocidas y superadas en el Norte Alemán.

Los estadistas alemanes pretenden atajar el mal por medio de leyes y reglamentos, y se habla también de otros tópicos más ó menos enérgicos, más ó menos acertados; pero el asunto no es de fácil resolución; es de esos males que caminan de mal en peor y de los cuales mueren los pueblos si no logran desembarazarse á tiempo de ellos.

DR. TRAVELLER.

### Premios á la paternidad y á la limpieza

Dos concursos curiosos ha abierto el Ayuntamiento de Barcelona.

Trátase de premiar á los padres que tengan doce hijos, y á los obreros que tenga más limpia su habitación.

Las condiciones para optar al primer premio son las siguientes:

1.ª Se abre un concurso público entre vecinos de Barcelona para la aplicación de la partida que figura en el capítulo 9.º, art. 7.º, párrafo 1.º del actual presupuesto, con el epígrafe «A los padres de doce hijos».

2.ª Sólo podrán optar al premio el padre ó madre obreros con doce ó más hijos vivientes al tiempo de solicitar el premio.

3.ª De los doce ó más hijos deben haber nacido en Barcelona los seis últimos, por lo menos.

4.ª El premio se adjudicará al padre ó madre que lo merezca, á juicio del Ayuntamiento, á propuesta de la comisión de Gobernación.

5.ª Esta tendrá en cuenta para formar juicio, principalmente, y aparte de otras circunstancias que se puedan justificar, el cuidado en atender á la limpieza, á la educación y á la instrucción de los hijos; á la escasez de medios con que hayan podido contar y cuenten los padres para atender á sus necesidades y á las de su familia; á la buena conducta de los padres y de sus hijos; al mayor número de hijos que tengan ó hayan tenido los solicitantes, y al mayor tiempo de residencia en Barcelona.

6.ª No es condición necesaria para optar al premio la presentación de las partidas de nacimiento de los hijos, pudiendo este hecho justificarse del modo que para los padres sea más fácil; pero la comisión de Gobernación podrá pedir cualquier prueba que crea pertinente, y entre ellas la presentación de aquellas partidas, si lo estima menester.

7.ª Para hacer efectivo el premio será menester la presentación de los documentos á que el número anterior se refiere.

8.ª Caso de presentarse dos concurrentes en condiciones análogas, el premio podrá ser dividido en dos de 250 pesetas cada uno.

9.ª Los padres que soliciten el premio podrán presentar sus instancias en el Registro general de la secretaría, durante quince días naturales, á contar desde el siguiente de la publicación en el *Boletín oficial* de la provincia, y durante las horas de despacho.

Las condiciones para optar al premio en metálico que el Ayuntamiento concede á los obreros que tengan más limpia su habitación, son las siguientes:

1.ª Solamente podrán solicitar del Ayuntamiento la concesión del premio los vecinos de Barcelona pertenecientes á la clase trabajadora que lleven por lo menos cuatro años de residencia formando familia.

2.ª En igualdad de condiciones serán preferidas las familias que tengan menos jornal ó que se compagan de mayor número de individuos.

3.ª La comisión de Gobernación designará una ponencia encargada de visitar las habitaciones presentadas á concurso y emitirá su dictamen dentro del término de un mes, á contar del día en que termine el plazo para solicitar el premio.

4.ª El plazo para los ofrecimientos será de quince días naturales, á contar del siguiente á la publicación del anuncio en el *Boletín oficial* de la provincia.

5.ª Dichos ofrecimientos se harán en el negociado de Instrucción, Beneficencia y Sanidad del Excmo. Ayuntamiento en el término fijado y en horas de despacho, en papel común, y acreditando la vecindad mediante certificación del alcalde de barrio.

6.ª Los premios serán tres: uno de 2.º contra setas, uno de 150 pesetas y uno de 1.º de setas.

7.ª La comisión, si lo estima procedente, podrá variar la cuantía de los premios, dentro de la cantidad máxima de 500 pesetas; no se adjudicará ninguno ó dejará de adjudicar alguno, si no se presentan, á su juicio, habitaciones merecedoras de recompensa.

TAURINAS

Rafael Gómez (Gallito)

Con la corrida verificada en Valencia el día 18 del mes actual dió por terminadas sus tareas en España el excelente torero *Gallito*, embar-

542

DIARIO DE CORDOBA

LA CIGARRERA

539

viar un mensaje á Palacio, en súplica de que el nuevo ministerio fuese liberal, puesto que se había admitido la dimisión al anterior y á las altas horas de la noche estaba sin gobierno la monarquía.

Pero esta comisión no consiguió sus deseos y tuvo que disolverse la junta al son de los tiros que empezaban á resonar en distintos puntos.

La efervescencia continuó en aumento al saberse á las altas horas de la noche que la reina nombraba presidente del consejo de ministros y ministro de la Guerra al teniente general D. Fernando Fernández de Córdoba, amigo íntimo del general Narváez y moderado de toda su vida.

Esta noticia exasperó los ánimos, porque el pueblo, que se pronunciaba en sentido liberal, sólo quería liberales y en todos se pensaba menos en los generales Espartero y O'Donnell que eran los únicos llamados á regir los destinos del país.

Siguió el fuego toda la noche entre la tropa y los paisanos. El pueblo no desconfiaba su defensa. Comprendiendo con admirable instinto que presentándose en grandes masas perdía muchas probabilidades de triunfo, repartióse en pelotones, posesionándose de las boca-calles, donde levantaba barricadas, y de las casas, desde donde hacía un fuego granado é irresistible.

La falta de armas era toda su desesperación. No puede comprender humanamente la heroicidad de un pueblo el que no haya visto al de Madrid llorar de rabia por verse desarmado y arrojarse como un león sobre las tropas, antes que por vencerlas por desarmarlas.

Al caer un soldado herido ó muerto podían contar sus camaradas con tiro seguro, porque al momento corrían

espejos; pero las mujeres, verdaderas furias, empezaron por excitar su furor prendiendo fuego á las colgaduras y haciendo hogueras en la calle.

No le duró mucho tiempo esta diversión; cuando más embebida estaba la gente de la calle en aplaudir la caída de los muebles y el chisporroteo que hacían en la hoguera, y cuando los balcones del palacio estaban llenos de personas, en su mayor parte decentes, que sostenían con los de abajo pláticas graciosísimas contándoles con mucha sal y pimienta lo que hacían y lo que veían, extendióse en línea la guardia hasta cerrar la anchurosa plaza de los Ministerios, haciendo una espantosa descarga cuya voz de «fuego» ahogaron los gritos de aquella alegre multitud.

La más angustiosa desolación sucedió por breves momentos, hasta que el ¡ay! de los muribundos y las exclamaciones de coraje sucedieron á la descarga cerrada.

Estando el patio y las afueras henchidos de gente no hubo tiro que se desperdiciara, armándose una confusión inmensa entre los que corrían, subían y bajaban las escaleras, rompiendo al pasar los vidrios de colores, y los que con algunas armas se concertaban para resistir aquel ataque traidor.

Hubo hombre en aquella confusión que por apresurarse á salir del patio trepó las verjas y se encontró casi imposibilitado de subir ni de bajar.

Rosa, desde un balcón, apuntaba con su carabina al oficial de la guardia, apresurándose muchos á imitarla.

Estos, al parecer, fueron los primeros tiros que sonaron en Madrid la noche del memorable 17 de Julio de 1854.



# EL ÚLTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MÉDICA LA RENOVACION DEL ESTOMAGO Ó SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heróico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución estomacal Sánchez es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las más primera dósia y la curación se obtiene con un solo frasco. Hay centenares de enfermos curados, que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sánchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores síntomas de una rápida y perfecta curación. ¡La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de carácter maligno) un éxito completo.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS  
DE VENTA.—Farmacia M. Villegas, San Felipe 13.—E. Villegas, Almagra 30, y principales.  
¡NO FIARSE DE IMITACIONES!

## "LA PREVISION ANDALUZA"

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS  
Capital. . . . . 1.000.000 de pesetas  
Capital desembolsado. . . . . 225.000

Legalmente constituida por escritura pública ante el Notario del Ilustre Colegio de Sevilla don Félix Sánchez Blanco y Sánchez, inscrita en el Registro mercantil de Sevilla y en el Archivo de Sociedades anónimas de la Cámara oficial de Comercio de Madrid.

DOMICILIO SOCIAL: GRAVINA, 90.—SEVILLA  
QUINTA DE 1908

Próxima la fecha del sorteo, recomendamos á los padres de familia interesados en dicha quinta las operaciones que efectúa esta sociedad antes del sorteo

POR SOO PESETAS

OPERACIONES EN DOS, TRES Y CUATRO PLAZOS  
Sevilla.—Apartado de Correos, núm. 61, 6 al

Representante en Córdoba, DON JOSÉ DE VIGUERA.

El Secretario de la Junta del Centenario leyó el acta correspondiente.

Acto seguido los Reyes descendieron de la tribuna y tiraron de un cordón, descorriendo las cortinas que tapaban el monumento.

Este, que es una magnífica obra del escultor Querol, hallábase rodeado de alabarderos y de piquetes de todos los cuerpos de la guarnición.

En tan solemne instante la multitud prorrumpió en delirantes vítores y aplausos, que se confundían con las notas de la Marcha Real, ejecutada por las bandas de música.

Moret, como representante en Cortes de Zaragoza, pronunció un brillante discurso enalteciendo la idea de Patria y haciendo, á grandes rasgos, la historia de los Sitios de aquella invicta ciudad.

Maura le contestó, en nombre del Rey, con otro discurso elocuentísimo, en el que cantó un himno á la Patria y á sus héroes, diciendo que los españoles siempre responderán al llamamiento de aquella y sus hechos invictos se repetirán una y mil veces.

Terminó dando un viva á España, contestado con gran entusiasmo por todos los concurrentes.

Concluido el acto, Sus Majestades recorrieron todos los pabellones de la Exposición y admiraron los valiosos objetos que encierran.

La Reina fué obsequiada por don Basilio Paraiso con un precioso espejo construido en su fábrica.

Al salir los augustos viajeros, la muchedumbre que les aguardaba volvió á ovacionarles.

Muchas personas, refiriéndose á doña Victoria Eugenia, gritaban: ¡Viva la real moza!

Los Monarcas regresaron al Palacio Arzobispal, donde se celebró un almuerzo íntimo, que fué amenizado por la banda de música del regimiento de Galicia.

El soldado de dicho regimiento Juan Alto cantó la clásica jota aragonesa, y don Alfonso XIII le entregó veinticinco pesetas.

Tanto los Reyes como el Jefe del Gobierno han felicitado á Querol por su hermosa obra.

El programa de mañana es el siguiente: A las 9 gran revista militar en el paseo de Torrores, á la que asistirán las tropas con traje de gala.

A las 11 clausura del Congreso de Ciencias. A las 3:30 inauguración del monumento erigido á Agustina de Aragón.

A las 5 en honor de los Reyes, en el Casino Principal.

A las 8 comida en el Palacio Arzobispal. Y á las 10 gran cotillón en el Casino de la Exposición.

Concesión de mercedes  
El Rey ha concedido la Cruz de Alfonso XII al Deán de la Catedral de Zaragoza, don Florentino Jardiel, y ha autorizado á la Maestranza de dicha ciudad para que use en el uniforme la Cruz de San Jorge, bordada.

Funesto desenlace  
Según telegrafían de Jerez de la Frontera, los médicos del hospital de dicha población practicaron esta mañana una dolorosísima cura al guardia civil Antonio Rodríguez Márquez, herido por unos malhechores en el tren, y esta tarde ha fallecido aquel desgraciado á consecuencia de la lesión que tenía en el pecho.

Un petardo en Barcelona  
Madrid 28, 2:40 t.  
Se reciben despachos de Barcelona comunicando que en este momento acaba de estallar un petardo en la escalera de una casa.

A consecuencia de la explosión hay un herido.  
Ampliaremos los detalles del suceso.

Madrid 28, 7 n.  
El petardo estalló á las 12:45 de la tarde en el portal de una casa de la calle Call contigua al establecimiento de comercio del señor Martí y próxima á la plaza del Ayuntamiento.

Causó algunos desperfectos en el quicio de la puerta.  
Eg el instante de ocurrir la explosión cayó al suelo una anciana que transitaba por el lugar del suceso.

Fuó conducida al dispensario de las Casas Consistoriales donde la reconocieron los médicos no apreciándole lesión alguna.

coche-salón en que viajaban, las bandas de música tocaron la Marcha Real y la muchedumbre prorrumpió en entusiastas vítores.

Acto seguido descendió el Rey, que vestía uniforme de Capitán general y ostentaba la medalla del Centenario de los Sitios.

El Monarca dió la mano á su angusta esposa para que bajara del coche.

La Reina lucía elegante traje color heliotropo y sombrero color lila.

El Alcalde señor Fileta, á quien se le había muerto su padre político á las siete de la mañana, se adelantó del grupo que formaban las autoridades y, en expresivas y elocuentes frases, dió la bienvenida á los augustos viajeros.

El Rey pasó revista á la compañía que le había tributado los honores, la cual desfilaron ante Su Majestad en columna de honor.

Los Monarcas, acompañados de su séquito, dirigieron, entre una doble fila de alabarderos, al patio de la estación.

Allí se organizó la comitiva por el orden siguiente: batidores de la escolta; un carruaje con el Gobernador civil de la provincia; otro ocupado por el jefe del Gobierno y el Duque de Sotomayor; el coche de la Real Casa con don Alfonso XIII y doña Victoria Eugenia acompañados del Alcalde de Zaragoza, yendo al estribo el Capitán general de Aragón; los caballerizos; el Estado Mayor de escolta; y, por último, las comisiones oficiales y particulares.

En toda la carrera agolpábase un gentío inmenso que sin cesar aclamaba á los Soberanos y hacia grandes elogios de la hermosura y la gracia de la Reina.

Esta contestaba sonriente á los saludos de la multitud.

La comitiva cruzó el Campo del Sepulcro, los paseos de María Agustina y Pamplona, la plaza de Aragón, el paseo de la Independencia, la plaza de la Constitución y las calles que desde aquella conducen al templo del Pilar.

En el paseo de la Independencia fueron objeto Sus Majestades de una delirante ovación.

Las señoras que ocupaban los balcones de todas las casas de la carrera, al paso de los augustos viajeros, les arrojaban multitud de palomas y flores.

En el pórtico de la iglesia de Nuestra Señora del Pilar esperaban á los Monarcas el Arzobispo, de Pontifical, y los Canónigos.

Los Reyes penetraron en la iglesia bajo palio y se dirigieron al Altar mayor, el cual ostentaba magníficas imágenes de plata y alhajas riquísimas, ocupando el trono que se les había erigido.

Inmediatamente se cantó un solemne «Te Deum».

Después los Monarcas oraron ante la imagen de la Virgen del Pilar, y doña Victoria Eugenia le prendió en el manto una soberbia flor de oro y brillantes.

Delante de la iglesia se había colocado una especie de valla, formada con bancos, para contener á la multitud.

Los Soberanos marcharon al Palacio Arzobispal, donde se hospedaban, repitiéndose en las calles del tránsito las muestras de cariño del público.

En la puerta de Palacio aguardaban á Sus Majestades los estudiantes con una artística bandera.

La muchedumbre pidió que salieran los Monarcas al balcón, y al presentarse aquellos el entusiasmo rayó en delirio.

A las 10:30 se retiraron á sus habitaciones. Poco después de las 11 salieron nuevamente, acompañados de su séquito, para inaugurar el Monumento de los Sitios.

Madrid 28, 11:45 n.  
Como queda dicho en telegramas anteriores, á las 11:30 de la mañana salieron los Reyes del Palacio Arzobispal marchando á la Exposición hispano-francesa para inaugurar el monumento de los Sitios.

En la puerta principal del edificio que ocupa dicha Exposición recibieron á los Monarcas las personalidades que forman el comité ejecutivo de este gran Certamen.

Dentro se hallaban las autoridades, corporaciones y una numerosa y lucida representación del Ejército.

Sus Majestades ocuparon las tribunas levantadas al efecto, en unión de sus acompañantes.

# La Industria FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE Y GRANDES TALLERES MECANICOS DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA FEDERICO DE LAS MORENAS CALLE DE COLÓN, N.º 10

Construcción de motores á vapor, prensas hidráulicas y de palanca, para aceite y uva, depósitos para aceite, calderas para molinos, balconaje, columnas, armaduras metálicas y ornamentación de edificios, norias y bombas de todos sistemas, arados y material agrícola y reparación y confección de toda clase de trabajos agrícolas é industriales.

Solo era victima de un accidente que le habia privado del conocimiento, producido por el susto.

Un dependiente de la tienda inmediata al sitio de la ocurrencia dice que vió á un sujeto joven, alto, con blusa larga, pararse á mirar las telas del establecimiento.

No le hubiera llamado la atención dicho individuo á no ser porque emprendió la fuga al notar que se le acercaba el declarante.

Entonces este tuvo el propósito de perseguirle, pero ocurrió la explosión é impresionado por ella entróse en la tienda nuevamente.

Un trozo del petardo pasó por encima de una casa de cinco pisos y fué á caer en la calle de Fernando.

El petardo tiene la forma de un pepinillo. Los primeros que se persiguieron en la calle Call fueron el Alcalde y varios guardias municipales.

Un capitán de Artillería examinó el proyectil, explicando su funcionamiento y describiendo la trayectoria recorrida por el trozo que cayó en la calle de Fernando.

En opinión de dicho capitán estallaron dos petardos á un mismo tiempo.

Senado  
Madrid 28, 6:30 n.

En la alta Cámara principia la sesión á las 4:10 de la tarde.

Preside Azcárraga.  
En el banco azul se hallan los Ministros de Estado, Marina é Instrucción pública.

Ibarra pide una relación de las hectáreas de terreno dedicadas al cultivo de la vid y de la contribución que pagan.

Tómase en consideración una proposición de Concas y Carvera solicitando el asenso del capitán de navío don Miguel Aguirre.

Y se levanta la sesión.

El cadáver del Cardenal Casañas  
Según comunican de Barcelona, esta mañana, á las 11, se permitió la entrada del público en la capilla ardiente del Cardenal Casañas.

Desde esa hora han desfilaro millares de personas ante el cadáver.

Lo velan guardias municipales en traje de gala.

En la puerta del Palacio Episcopal guardias municipales á pié y á caballo cuidan de mantener el orden.

El sustituto de Casañas  
Dice que será nombrado Obispo de Barcelona el que lo es actualmente de Girona.

Prelado  
Ha llegado á Barcelona el Obispo de la Seo de Urgel.

La escuadra francesa  
Esta mañana zarpó, con rumbo á Tolón, la escuadra francesa que ha permanecido en el puerto de Barcelona durante la visita de los Reyes á dicha capital.

Congreso  
Madrid 28, 9:30 n.

En la Cámara popular empieza la sesión á las 3:30.

Preside Dato.  
En el banco azul están los Ministros de la Gobernación, de Gracia y Justicia y de Fomento.

Celleruelo pide que se permita matricularse en el primer año de la carrera á los alumnos de las escuelas especiales de Ingenieros á quienes le falta aprobar una asignatura.

El Ministro de Fomento se niega á acceder á tal petición.

Morote explana su anunciada interpeleación acerca del expediente instruido contra el excomisario de policía Marsal con motivo del suceso de la familia Vélez, y recomienda que se resuelva con rapidez.

Contéstale el Ministro de la Gobernación, quien dice que lo está estudiando detenidamente para resolver en justicia.

Entrase en el orden del día.  
Rosales consume un turno contra el proyecto de concesión de una línea telefónica á Guipúzcoa.

Signe la discusión del proyecto de reforma de la ley de alcoholes.

En votación nominal es desechado el voto particular de Bergamín.

Iranzo apoya el formulado por Berlanga, manteniendo el criterio de que se debe establecer el margen diferencial para la tributación.

Le contesta el Marqués de Casa Laiglesia. Rectifican ambos.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

La «Gaceta»  
He aquí los Decretos y Reales órdenes más importantes que contiene la «Gaceta» de hoy: Disponiendo que á los restos del Cardenal Casañas se tributen honores de Capitán general con mando en plaza.

Ordenando á los Gobernadores civiles que no aprueben los presupuestos de las Diputaciones provinciales en que no se consignen subvenciones para los caminos vecinales cuya construcción está acordada oficialmente.

Interesando á las Diputaciones y Ayuntamientos para que cooperen á la obra encomendada á las Juntas de reformas de prisiones.

Y disponiendo la reorganización de los archivos de las Juntas provinciales de Beneficencia.

Siguen los petardos  
Madrid 28, 11 n.

Participan de Barcelona que esta tarde fué encontrado en una calle de dicha población otro petardo sin estallar.

Dícese que contenía un proyectil de cinco centímetros.

En Boga ha sido detenido un sujeto que se disponía á marchar en el tren.

A este individuo se le vió correr por la calle Fernando en el momento de ocurrir la explosión.

En la huida perdió la gorra.  
Asegúrase que durante la madrugada última la policía detuvo á dos terroristas.

Orfrecimiento  
Parece que la Reina Victoria Eugenia ha ofrecido á las damas de Barcelona volver á dicha población en el mes de Mayo próximo.

De viaje  
Los Infantes don Carlos y doña María Luisa marcharon á Cannes.

Despidiéronles la Reina doña María Cristina, los Infantes don Fernando y doña María Teresa, el Ministro de Estado, el Obispo de Sión y el Gobernador militar.

Afirmación inexacta  
Es inexacta la afirmación hecha por algunos periódicos de que el Cardenal Casañas contra el Senador.

Importación de centeno  
Madrid 28, 12 n.

El Gobierno portugués ha publicado un decreto, con fecha 20 del mes actual, en virtud del cual autoriza la importación, hasta el 30 de Junio próximo, de diez y seis millones de kilogramos de centeno para el consumo interior del reino, pagando solamente cinco céntimos de real por kilogramo.

El testamento de un regicida  
La prensa de Lisboa publica el testamento del regicida Buissa.

Está fechado el 28 de Enero último.  
Empieza con las fórmulas reglamentarias; después hace constar la naturaleza y filiación de Buissa; que es viudo con dos hijos y que su familia reside en Vinhães, donde se comunicará la noticia de su muerte ó desaparición, en caso de ocurrir una ú otra.

Mis hijos—añade el documento—quedan excesivamente pobres; no tengo nada que legarles sino mi nombre y el respeto y la compasión para aquellos que sufren.

Ruego á quienes los eduquen que lo hagan en los principios de libertad, igualdad y fraternidad en que yo siempre comuniqué, por los cuales tal vez pronto quedarán huérfanos.

La cuestión de Oriente  
Despachos de Sofía dan cuenta de que, como resultado de las gestiones hechas por las potencias, el Gobierno ha acordado licenciar á setenta y cinco mil reservistas.

Esperáse que esta medida causará buena impresión en Constantinopla.

EL SEÑOR

## D. Rafael Chaparro Cabanás

Abogado del Ilustre Colegio de esta capital, Concejal Sindico del Excelentísimo Ayuntamiento, ha fallecido á las cuatro de la tarde del día 28 del corriente, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Los Ilmos. Sres. Alcalde-Presidente del Excmo. Ayuntamiento; Presidente y Fiscal de la Audiencia provincial; Decano del Ilustre Colegio de Abogados; Director espiritual; sus desconsolados padres don Joaquin y doña Carmen; hermanas doña Carmen, doña Pilar, doña María y doña Natividad; tíos, tíos políticos, primos, primos políticos, sobrinos y demás parientes del finado

Q. E. F. D.

Suplican á las personas que por olvido no hayan recibido esqnela de invitación se sirvan encomendarlo á Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar hoy, á las cuatro y media de la tarde, en la parroquia del Sagrario, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

**Cereales y líquidos**  
Trigo duro, 12:50 pesetas fanega.—Idem blanquillo, 12:50.—Cebada, 7.—Habas castellanas, 9.—Idem morunas, 9:50.—Escalaña, 4:50.—Maiz, 11.—Alpiste, 11.—Aceite corriente, 14 á 14:50 pesetas arroba.  
Córdoba 28 de Octubre de 1908.—El Secretario, Antonio Jiménez López.—V. B.: El Síndico, Antonio Torrellas

**ESPERANTO**  
Lengua internacional, facilísima de aprender. Formen gratis á quien los desee, de palabra ó por escrito.  
Paul Linares, huerto San Basilio, Córdoba.

**ACADEMIA CÍVICO-MILITAR**  
PREPARACION PARA TODA CLASE DE CARRERAS  
Estando próximas las oposiciones á oficiales quintos de Corcos, con 1.500 pesetas anuales, este Centro ha abierto clases con personal facultativo.  
Se dan detalles en la dirección, paseo del Gran Capitán.—Honorarios módicos.—Se admiten internos.

**DE INTERÉS GENERAL**  
Si queréis gozar de buena salud y hacer bien la digestión, tomad después de cada comida una taza del café Torrefacto, marca «La Estrella». Es el único que tiene patente de invención por 20 años, y es producido efectivo de la Real casa.  
De venta en los principales establecimientos de ultramarinos.

**DE R. LEON HEREDIA**  
**NUEVO PEDAL** PASEO DE LA VICTORIA, 26  
CORDOBA  
Gran taller de reparaciones de bicicletas y motocicletas.

**RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ** CALLE MARQUÉS DE BOLL (antes Morillos). Teléfono núm. 140.—Plato del día para hoy.—Lengua de vaca á la castellana.  
Se vende Rioja clareta á 75 céntimos litro y á 11 pesetas arroba.  
Plátanos manzano, á 1:50 pesetas docena.  
Queso de cabeza de cerdo á 6 pesetas kilo

**Restaurant de Andrés Rodríguez González**  
ANTIGUA CASA DE CERRILLO  
Plaza de Cánovas 2 y 4 (antes Tendillas)  
Teléfono núm. 163  
Plato del día para hoy: Perdices encebolladas.—Cria-dillas al gusto del público.  
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante y cuantos platos se encarguen con anticipación.

**LA CONCEPCION**  
Pastelería y Restaurant de Antonio Mira  
Concepción 25 y 27.—Teléfono 163  
Plato del día para hoy: Zorzales á la castellana.—Japuta en adobo.

**FORNOS** Calle Siete Rincones, número 1 duplicado y José María, 2.—Plato del día para hoy: Rificoncitos á la plancha con manteca de flandés á la francesa y Pajaritos á la madrileña, á 10 céntimos cada uno.  
Se sirven cubiertos á dos pesetas y cenas á peseta.  
Se admiten abonos de almuerzos y comidas á precios económicos.

## Espectáculos

**Teatro-Circo del Gran Capitán**

Compañía cómica-dramática  
dirigida por el primer actor D. Juan Espantaleón.

Función por secciones para hoy.  
Gran regalo á las señoras.—Todo caballero que compare una butaca, un anfiteatro ó una entrada general recibirá otra localidad idéntica á la que compre, á título de regalo, para que pueda llevar á una señora en su compañía.

Primera sección, doble, á las ocho y media.—El episodio histórico en dos actos, *El himno de Riego*.

Segunda sección, doble, á las diez.—La comedia en dos actos, *El crimen de la calle de Legaritos*.

PRECIOS PARA CADA SECCION.—Palcos sin entrada, 2 pesetas.—Silla con entrada, 1:00.—Anfiteatro con idem, 0:50.—Entrada de palco, 1:00.—Entrada de grada, 0:20.  
En estos precios está incluido el 10 por 100 del impuesto del timbre.

## POR TELEGRAFO

**Los Reyes en Zaragoza**  
Madrid 28, 4:30 t.

Según comunican de Zaragoza, esta mañana, desde muy temprano, se notaba extraordinaria animación en la capital aragonesa.

Las tropas cubrían la carrera de la regia comitiva.

En la estación situóse una compañía del regimiento de Aragón, con bandera y música, para tributar los honores de ordenanza á Sus Majestades.

Antes de las 8 llegaron los alabarderos que forman la escolta real.

A los andenes acudieron las autoridades eclesiásticas, civiles y militares, la Real Maestranza, corporaciones y entidades oficiales y particulares, Senadores, Diputados, Moret, el Conde de Romanones, Villanueva, don Gabriel Maura, la Condesa del Serrallo, la Duquesa de Fernandina, otras distinguidas personalidades y numerosísimo público.

A las 9 las salvas del castillo y un repique general de campanas anunciaron la llegada del tren especial que conducía á don Alfonso XIII y á doña Victoria Eugenia.

Al aparecer los Soberanos en la puerta del

Ministerio de Cultura 2006

## CHOCOLATES DE CONFIANZA. HIJOS DE DEMETRIO CABRERA

Proveedores Pontificios y de la Real Casa.—Premiados con Medalla de Plata en Córdoba 1903, de Oro en la Exposición Regional Andaluza de 1904 y en la Internacional de París de 1904.—Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en París 1905.—Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Higiene, Madrid 1907.

Entrada libre en la Fábrica.—ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO.—De venta, en los principales establecimientos.

NOTA. En las poblaciones donde no sean conocidos estos chocolates se concede la exclusiva de venta de ellos a quien primero la pida, con garantía a satisfacción de esta casa.

CINCUENTA AÑOS  
de uso general

### LA SALUD Á DOMICILIO.—LA MARGARITA EN LOECHES

GRANDES  
resultados siempre

Antibiosis, antiscrofulosa, antihéptica, antiséptica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. En las aguas minerales la clínica es la gran piedra de toque, y esta agua la tiene universal.  
Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha, Madrid.—Proveniens contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no TRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, ansias y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. Venta en Córdoba: EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

## Jarabe Pagliano

DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE  
del Profesor ERNESTO PAGLIANO  
E. B. Dirigirse en Nápoles Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San Marco, y á los revendedores por mi autorizados

INSERITO EN LA FARMACOPÉA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA  
Exposición Internacional de Núm. 1006.—MEDALLA DE ORO  
LIQUIDO—en POLVOS—en TABLETAS COMPRIMIDAS (Píldoras)  
En toda España circula atrevidamente una falsificación de mi JARABE PAGLIANO una mezcla dañosa para la salud de quien hace uso de ella. Mi nombre ERNESTO PAGLIANO, me ha sido usurpado. Esté atento el público; pida siempre mi marca de fábrica en rojo, azul y oro, legalmente depositada. Todo frasco y toda cajita sin mi marca están falsificados. Yo perseguiré judicialmente á quien falsifica mi producto, á quien usurpa mi nombre Prof. ERNESTO PAGLIANO, y á quien con la venta de tal falsificación produce daño á la salud pública y á mi reputación.

### VIUDA DE RAFAEL PINEDA

12, CISTER, 12.—CÓRDOBA  
FABRICACION DE ARTÍCULOS de ORO y PLATA  
Esta casa ofrece sus géneros á los precios de fábrica y COMO ESPECIALIDAD para bodas y regalos.

	Ptas.	Cts.
Cubiertos, hechos á martillo, de plata de ley contrastados; peso 5 onzas; la onza con todos gastos á . . . . .	3	75
Cubiertos, hechos á martillo, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos á . . . . .	3	85
Cubiertos, fundidos, de plata de ley contrastados; peso 5 onzas; la onza con todos gastos á . . . . .	3	50
Cubiertos fundidos, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos á . . . . .	3	60
Cucharitas de plata contrastadas, para café, desde media onza de peso á . . . . .	1	80
Cuchillos, cabo de plata, para mesa, varios modelos, fabricados por la casa, desde . . . . .	1	70
Cuchillos, cabo de plata, para postre, varios modelos, fabricados por la casa, desde . . . . .	1	50
Cuchillos, cabo plata, para postre, blancos y dorados, desde . . . . .	0	95

Todos los artículos de esta casa son garantizados, tanto en pesos como en calidades. Se comprá oro y plata por todo su valor.

## SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrós crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, raquitismo, etcétera.—FRASCO, 2-50 PESETAS.—DEPÓSITO: Farmacia del Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.—Depositarlos en CÓRDOBA: Señores Fuentes hermanos, La Unión Farmacéutico-cordobesa, señores Polo hermanos y señores Márquez y Urbano.—En Aguilar, F. Alguacil.—En Baena, Dr. Dabó.—En Cabra, A. Cabello.—En Castro del Río, A. Crisado.—En Lucena, A. Bujalance.—En Montilla, J. Polo.—En Montoro, M. Priego.—En Posadas, J. Serrano.—En Priego, F. Alguacil.—En Puente Jenil, J. Estrada.—En Pozoblanco, E. Sampare.—En Bujalance, Farmacia de González Castro.

Emplastos Perforados Americanos de Fielto rojo ó sea bayeta encarnada

## EL DR. WINTER

CURAN LOS EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo del Dr. Winter infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud. Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales. LOS EMPLASTOS rojos del Dr. Winter son los únicos verdaderos y eficaces.—Cuidado con las imitaciones.—Exíjase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y Droguerías.

## PHONOGRAPHS Á DISQUES "PHATÉ,"

Funcionan sin aguja, se les dá cuerda en marcha y pueden reproducir-se discos que la audición dura tres minutos. Después de varios años de estudios y experiencias ha podido realizarse el último progreso de la industria de máquinas parlantes, construyendo el REPRODUCTOR "PHATÉ," provisto de un ZAFIRO que no se gasta y brazo acústico, evitando con esto el continuo recambio de las agujas y las reproducciones defectuosas. La referida casa "PHATÉ" construye siete modelos de aparatos y tiene extensísimo repertorio de discos impresos por las mejores celebridades del mundo. Para detalles al representante J. A. CONSTANT, calle de Pedro López, sin número (frente al 23.—Córdoba.



## VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO

(Tónico nutritivo) kola, coque, guarana y ácido fosfórico. Convalecencia, anemia, raquitismo, afecciones nerviosas y cardiacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, historismo, digestiones difíciles, fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: Farmacias de Pinedo, Cruz 10 y Gran Vía 14, Bilbao. En Córdoba, D. Francisco Avilés, Cuesta de Luján, y Unión Farmacéutica.

## SAN RAFAEL

GRANDES ALMACENES DE MADERAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS DE DOÑA PURIFICACION AROCA, VIUDA DE MONTUANO FABRICA DE ASERRAR CON MAQUINARIA PARA TODAS LAS DIMENSIONES Los pedidos se sirven á domicilio con la mayor prontitud y economía. Hay grandes existencias de maderas para las minas. Domicilio en Córdoba: CARRERA DEL PRETORIO próximo á la prolongación del Gran Capitán

# LA PERLA

### DEL CASTELLAR AGUAS, SALES Y COMPRIMIDOS PURGANTES DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS



### LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro, castaño é rubio; el color depende de mas ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta: por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo. Este agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada puede rizarse el cabello y no despierta mal olor.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con solo una aplicación cada ocho días y si á la vez desean teñir el pelo, házlo lo que dice el prospecto que se acompaña con la botella. Los prospectos explican el modo fácil de usarla.—Precio: 5 pesetas frasco. En Córdoba se vende en casa de los Sres. Fuentes hermanos, droguería, calle Duque de Hornachuelos, 10.—Al por mayor, Vicente Ferrer y C.—Barcelona.

# ZAMPIRONI

FIDIBUS INSECTIFUGOS Verdadera pastilla MATA MOSQUITOS Desodorizante de las habitaciones é imitaciones. De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazaros.

Indispensables Para El Tocador.

## AGUA de FLORIDA de MURRAY & LANMAN

"EL PERFUME UNIVERSAL" El más aromático y duradero En el Baño fortifica; en el Pañuelo y el Tocador refresca y deleita

## Tónico Oriental PARA EL CABELLO

Preparación exquisita, de pronto perfume, para el mundo elegante. Perfuma, suaviza, Hermeosa, Limpia EL CABELLO Y LA BARBA. Quita la caspa. Impide la caída del cabello y la salida de las canas. Aumenta el Cabello escaso. Restaura el Cabello caído.

Báguense siempre la "MARCA INDUSTRIAL" y firma de LANMAN & KEMP, :: :: NEW YORK De venta en todas las Perfumerías y Droguerías del Mundo.

## JOSÉ MOLINA Y MOLINA

GRAN FABRICA DE MUEBLES DE LUJO Y SENCILLOS CON TALLER MECANICO NOVIDO Á VAPOR Construcción muy comoda.—Buenas maderas NUEVOS MODELOS EN CARPINTERIA, TAPIERIA Y SOLLADURAS Precios muy limitados.—Buenos embalajes.—Se facilitan catálogos y presupuestos gratis á quien los solicite. Plaza de Colón, n.º 7 — CÓRDOBA — Raquina calle Torres-Cabrera

## ANTONIO CASTILLO SERRANO

BRONCISTA Fundición y construcción en toda clase de metales. Victoriano Rivera, 2 (antes Plata).—Córdoba

## VENTA

Por reducidos precios se venden cinco magníficos arcones, casi nuevos, y una pianola, adaptable á cualquier piano, con la que pueden tocarse toda clase de piezas, sin necesidad de saber música ni ejecutar al piano. Para ver dichos instrumentos y tratar, dirigirse á Domingo Florenzano, Mase Luis, 5, Córdoba 5-2 Peinadora.—Se ofrece para esas particulares. Darán razón, Viento, 8. 2-2

## LA HIGIÉNICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones internacionales con medallas de oro y plata; la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa; es inofensiva y refrescante en su grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable de las aguas. De venta en perfumerías y peluquerías. Depósito Central: Preciados, 56, principal, Madrid. OJO CON LAS IMITACIONES. Exíjase la marca de Arroyo, y en el prospecto que cierra la caja la firma de ARROYO.

## BOCA

La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCA se logran siempre con el uso de la MENTHOLINA DENTÍFRICA que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón. Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes. Su olor y sabor son tan exquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo. La MENTHOLINA en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes. Pídanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías

## FABRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS Y MARMOL ARTIFICIAL

Federico Pretel, Cristóbal Colón, número 9.—Córdoba

## DEPÓSITO DE CEMENTOS

DE TODAS CLASES AZULEJOS VAELNOCIANOS